

«Будущее создаётся сегодня» Из опыта воспитательной работы.

Прудникова Вера Николаевна

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение Травнинская основная общеобразовательная школа  
(МКОУ Травнинская основная общеобразовательная школа) Курганская область,  
Мокроусовский муниципальный округ

Директор

В современном мире, где изменения происходят с небывалой скоростью, взаимодействие школы и социума становится ключевым фактором в формировании будущего. Школа не только передает знания, но и выступает важным связующим звеном между учащимися, их семьями и обществом в целом.

Тема моей статьи — «Будущее создаётся сегодня».

Каждый из вас, уважаемые коллеги, может подтвердить, без глубоких корней прошлого не может быть настоящего, а значит, и будущего. Это осознание становится особенно важным, когда мы оглядываемся на путь нашей школы, и видим, как она росла и развивалась, шаг за шагом, из глубины времён.

В тридцатые годы прошлого века, на заливных лугах, у одноимённого озера, были построены первые дома села Травное. Именно здесь зародилась наша школа. Сначала она была скромной начальной школой, затем превратилась в семилетку, а в 1961 году обрела статус средней. В 2019 году мы вновь изменили свой статус, став основной школой. В разные годы количество наших учеников колебалось от 200 до 150. Сегодня, к сожалению, мы встречаем всего 51 ученика, из которых трое обучаются на дому.

Здание нашей школы, преобразовано в 1975 году из строящегося интерната или гостиницы. Мы не можем похвастаться великолепием современных ремонтов. Всё, что у нас есть, создано руками неравнодушных педагогов, родителей и техперсонала. Каждый год мы совместно красим, клеим и белим, вкладывая в эти процессы частичку своей души. Современного оборудования у нас, увы, немного, и многие из коллег приобретают ноутбуки, проекторы, принтеры и магнитно-маркерные доски за собственные средства, чтобы обеспечить нашим ученикам качественное образование.

Наш педагогический коллектив насчитывает 10 человек. Два из них — молодые специалисты, двое имеют высшую категорию, а остальные — первую.

За последние три года мы добились значительных успехов. Мы заняли:

- по рейтингу работы руководителей школ района 1, 2 и 1 места
- В муниципальном конкурсе ТШО мы регулярно занимаем призовые места.
- Два наших педагога принимали участие в фестивале педагогического мастерства и завоевали третье место.
- Педагоги активно участвуют и занимают призовые места во Всероссийских педагогических конкурсах.
- Наши дети принимают участие во всех муниципальных конкурса, и не только в муниципальных.
- В прошлом году на августовской конференции мы делились опытом воспитательной работы,

- Все наши выпускники получают аттестаты в июне, что служит ярким свидетельством нашей работы.

Я горжусь тем, что в нашем коллективе трудятся такие творческие и целеустремлённые люди, которые стремятся воспитать достойных граждан нашей страны.

Также наши педагоги выезжают на межмуниципальные семинары, чтобы затем внедрять полученный опыт в нашу школу. Например, мы подчерпнули идею из Елошанской школы Лебяжьевского округа, где проводятся фестивали «Россияда», а у нас на этой волне появляются свои яркие фестивали. Посетив Восточную школу Частоозерского округа, мы стали свидетелями интерактивной квест-игры по аграрному хозяйству. Эта идея вдохновила наших преподавателей создать аналогичную игру, посвящённую вопросам безопасности, которую мы провели для родителей и участников межмуниципального семинара «Цифровая трансформация» для учителей информатики в МСШ №2 с Мокроусово

Ещё одной замечательной идеей, которую мы привезли из Петуховской школы, стали настольные игры, завоевавшие популярность среди наших учеников. Теперь, во время перемен, дети не просто бегают, а с увлечением играют в настольные игры. В феврале мы провели конкурс «Лучший игрок», на каждом столе, а воплотила эту идею в жизнь учитель начальных классов.

"Кто, если не мы, должны учить любить наши родные берёзки, восхищаться их зелёными листочками и беречь их?"- слова, которые могут произнести 60% педагогов, когда-то учившихся в нашей школе, а теперь работают в ней. Каждый год мы отмечаем День здоровья в лесу, где не только играем в «Зарницу», но и очищаем природу от мусора. Это не просто мероприятие, а настоящая акция, объединяющая детей и взрослых в стремлении сохранить нашу природу. В центре села раскинулся большой, красивый парк, где мы проводим вместе с жителями села экологические субботники, митинги, проходит бессмертный полк. Акция «свеча памяти», каждый год в преддверии дня Победы проходит велопробег с привлечением всех желающих. Наши волонтёры и «Хранителями истории» Движения Первых бережно ухаживают за памятником, погибших земляков, отдавших свои жизни в годы Великой Отечественной войны.

На территории нашего села расположен сельскохозяйственный производственный кооператив (СПК) Б-Каменский, который был основан в далёком 1934 году. Это старейшее предприятие продолжает свою деятельность и по сей день, оставаясь неотъемлемой частью жизни нашего села и его жителей.

СПК Б-Каменский не только занимается производством сельскохозяйственной продукции, но и активно участвует в жизни школы, выступая в роли спонсоров. Также работники колхоза организуют для школьников экскурсии, которые являются профориентацией и помогают детям лучше понять и оценить труд людей, занятых в сельском хозяйстве.

Во время экскурсии в колхоз дети могут увидеть, как трудятся их родители, а также бабушки и дедушки. Работники СПК рассказывают о различных аспектах своей работы. Дети знакомятся с работой комбайнов и тракторов, которые являются основными инструментами в сельском хозяйстве.

На зерноскладе учащиеся могут попробовать себя в роли рабочих, что позволяет им не только узнать о процессе хранения и переработки зерна, но и развить практические навыки. Такие экскурсии способствуют формированию уважения к труду и пониманию важности сельского хозяйства в жизни общества.

Мы стараемся сделать эти мероприятия интересными и познавательными, чтобы дети могли не только учиться, но и получать удовольствие от процесса. С помощью СПК Б-Каменский мы прививаем детям любовь к родной земле и понимание значимости трудовых профессий, которые, возможно, они выберут в будущем.

Кто не знает истории своей родины, тот не сможет понять ее настоящего и будущего. История — это не просто набор дат и событий, это живое полотно, в котором переплетаются судьбы людей, их мечты и стремления. История формирует нашу идентичность и связь с предками, наполняя нас гордостью за достижения и уроками из ошибок прошлого.

Изучая историю села в день рождения Мокроусовского района - 20 февраля, педагоги организуют мероприятия, где учащиеся знакомятся с творчеством известных людей из нашего села и района. Рассматриваем картины художника Десятова Н.И. и читаем стихи поэта Ветрова Андрея. Организуем встречи с ветеранами труда, педагогами, участниками афганской, чеченской и специальных военных операций.

В этом году мы провели встречу с жительницей села Уколовой Е. Е., которая в годы войны была ребёнком. Её история «Детство, опаленное войной» оставила глубокий след в сердцах наших учеников, напомнив им о важности памяти и уважения к тем, кто пережил ужасные испытания.

Каждый год 6 февраля мы отмечаем День рождения Курганской области. В 2023 году мы провели незабываемый «Фестиваль народов Курганской области». Ученики каждого класса погрузились в изучение традиций, национальных костюмов и блюд, культуры разных народов. В это мероприятие активно включились родители, работники Дома культуры, библиотекарь, ветеранская группа и жители села.

Наши малыши из детского сада, вместе с воспитательницей, исполнили задорный русский танец, а ученики второго класса представили грузинские традиции. В воздухе разносилась звуки весёлых казахских и татарских мелодий, а молдаване и белорусы удивили всех своей быстротой и грацией. Первоклассники, словно настоящие артисты, очаровали зрителей зажигательным выступлением в образе цыганского табора. Работники Дома культуры представили украинскую культуру, а женская ветеранская вокальная группа поразила всех великолепными казачьими песнями.

В завершение фестиваля была организована выставка национальных блюд, где все желающие смогли попробовать деликатесы разных народов. Этот день стал настоящим праздником единства и многообразия культур.

На следующий 2024 год, в день рождения Курганской области, мы провели «Фестиваль профессий». В рамках фестиваля были представлены разнообразные профессии, каждая из которых открывала двери в мир увлекательной деятельности и жизненных возможностей.

Ребята с энтузиазмом знакомили гостей с профессиями мастера машинного доения, сварщика, повара, полицейского, водителя, парикмахера и учителя. Дети детского сада — были медицинскими работниками. Каждый класс подготовил свои стенды, театральные выступления и презентации, где можно было узнать о тонкостях и особенностях различных специальностей.

Для выпускников 9 класса этот фестиваль стал не только возможностью узнать о различных профессиях, но и вдохновил наших детей на выбор своего жизненного пути.

В результате, многие из них сделали осознанный выбор: кто-то поступил в колледж при сельскохозяйственной академии на технолога, другие выбрали Колледж сервиса и технологий, а некоторые решили стать сварщиками в технологическом колледже, один

ученик пошел учиться на водителя в Мокроусовский техникум. В медицинском колледже обучается выпускница, две девочки выбрали педагогическую профессию, стремясь продолжить традиции своих учителей.

В этом году президент России Владимир Владимирович Путин объявил годом Победы, и это событие стало отправной точкой для празднования дня рождения Курганской области. В рамках этого юбилея прошел фестиваль под названием «Курганская область в годы войны».

Фестиваль был насыщен увлекательными событиями и выставками, где учащиеся и дети детского сада представили зрителям, как образовалась область, как на её территорию были эвакуированы заводы из европейской части Советского Союза и какую продукцию они выпускали, как функционировали госпитали в тяжёлые годы войны. Учащиеся 3 класса познакомили с клиникой имени Елизарова, которая начинала работу и стала символом медицинской помощи в те непростые времена.

Среди участников фестиваля была и ветеранская группа из села, которая поделилась воспоминаниями о жизни женщин в годы войны. Их задушевная песня о мужестве и стойкости тронула сердца слушателей, погружая всех в атмосферу того времени.

Одним из самых ярких моментов стал рассказ учащихся 4 класса о дедушке ученицы 6 класса, участнике войны, который воевал бок о бок с легендарным Александром Матросовым.

Ученики 9 класса рассказали о своих прадедушках — новых именах, которые теперь навсегда останутся в их сердцах. Эти истории, полные отваги и самопожертвования, вдохновили ребят на дальнейшие исследования своей семейной истории и гордость за свою страну.

Так, в этот особенный день, Курганская область вновь вспомнила о своих корнях, о тех, кто сражался за свободу и мир, и о тех, кто продолжает сохранять память о прошлом для будущих поколений.

Прошлый год, 2024, был объявлен Годом семьи, и в честь Международного женского дня мы решили устроить незабываемое костюмированное представление под названием «Бал XIX века» для наших дорогих мам.

В этот день вся школа превратилась в атмосферу прошлого. Учащиеся и педагоги облачились в великолепные наряды того времени: пышные юбки, фраки и шляпы, которые переносили нас в эпоху романтики и изящества. Праздник открылся вальсом, исполненным девятиклассниками, которые с грацией и элегантностью кружились в танце, наполняя зал волшебством.

Конечно же не обошлось и без наших маленьких принцев и принцесс, которые исполнили красивый и нежный танец, после которого малышей пригласила к себе нянечка, роль которой с блеском исполнила специалист сельского совета, мама одной из учениц. Она рассказала детям увлекательную сказку, полную волшебства, добра, взаимовыручки и приключений, а затем научила их играть на ложках, что добавило веселья и задора в наше мероприятие.

В завершение вечера прозвучал отрывок из романа Александра Пушкина «Евгений Онегин», который напомнил всем о величии русской литературы и культуры.

Этот бал стал не только праздником, но и возможностью для нас всех объединиться, вспомнить о важности семьи и традиций, которые связывают нас вместе. Это дань уважения нашим мамам и всем женщинам, которые делают нашу жизнь ярче и лучше.

Но на этом наши праздники в год Семьи не закончились

В день любви, семьи и верности провели спортивное мероприятие «Три поколения», где дедушки, папы и дети состязались в различных играх, укрепляя семейные узы и создавая незабываемые воспоминания.

А в «День матери» организовали настоящий Фестиваль семей, где каждая семья рассказала о себе, поделилась своими увлечениями. Почти все учащиеся создали генеалогическое древо и поделились любимыми семейными блюдами, что сделало праздник ещё более тёплым и душевным. В центре внимания были 4 семьи. Рассказы детей о своих мамах и папах затронули души слушателей

Будущее ребёнка создаётся сегодня, и мы уверены, что изучение прошлого является важным шагом на этом пути. Активными помощниками педагогов стали работники сельской библиотеки, Дома культуры, ветераны села

На все школьные мероприятия мы приглашаем ветеранов педагогического труда, волонтёры поздравляют педагогов по домам

Их участие неоценимо, ведь именно благодаря совместным усилиям мы создаём крепкие связи между школой и социумом, формируя у детей чувство принадлежности и ответственности за своё будущее. Педагогический коллектив принимает участие в клубных мероприятиях, а дети – активные участники их мероприятий.

Мы верим, что наши общие дела не только укрепляют семейные узы, но и способствуют развитию детей как личности, готовые к взаимодействию с окружающим миром. Взаимодействие школы и социума — это ключ к успешному будущему, где каждый ребёнок сможет реализовать свой потенциал и внести свой вклад в общество.